

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

22

октябрь
2023 года
воскресенье
№ 220 (30257)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ПРАЗДНИЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые соотечественники!
Искренне, от всего сердца поздравляю вас с широко отмечаемым в нашей стране 21 октября Праздником узбекского языка.

Родной язык, в истории которого было немало испытаний, безусловно, является нашей величайшей национальной ценностью и духовным богатством.

Повышение роли и значения узбекского языка в стране как государственного, его развитие на основе современных требований мы считаем важнейшими факторами роста национального самосознания, сохранения национальной идентичности, обеспечения нашего благополучного будущего. Благодаря нашим практическим усилиям расширяется использование государственного языка в жизни общества, он становится настоящим зеркалом души народа.

Особую гордость нам придает то, что в последние годы узбекский язык все чаще звучит на авторитетных международных форумах, в том числе с трибуны Организации Объединенных Наций, что также способствует росту числа людей во всем мире, стремящихся изучать наш родной язык.

Уважаемые соотечественники!
В этот радостный день, говоря о работе по повышению статуса узбекского языка, одного из древних и богатейших языков мира, мы также намечаем новые важные задачи на будущее.

Прежде всего следует отметить продуктивную деятельность Департамента развития государственного языка при Кабинете Министров, улучшение качества делопроизводства на государственном языке во всех сферах, в том числе достижение положительных результатов в его активном использовании в информационно-коммуникационной сфере.

Как известно, в изучении и развитии любого языка первоочередное значение имеет укрепление его теоретических и методологических основ. В последние годы важным шагом в этом направлении стал выпуск более 40 фундаментальных изданий, таких как «Толковый словарь узбекского языка», «Энциклопедия Алишера Навои», «Энциклопедия Захриддина Мухаммада Бабура», энциклопедический словарь «Философия», «Юридическая энциклопедия Узбекистана», «Исламская энциклопедия», «Духовность: словарь основных понятий», «Педагогика: энциклопедия», «Словарь исторических терминов», «Литературоведческий словарь», «Словарь юридических терминов».

Мнение

В праздничном поздравлении учителям и наставникам Президент Шавкат Мирзиёев отметил: «В этом году в обновленной Конституции страны впервые закреплён статус учителя, развитие системы образования включено в число главных задач государства. С повышением роли и влияния учителя в жизни общества, естественно, растёт значимость образования и воспитания, науки и культуры. Ведь авторитет учителя - это авторитет нации, всего народа».

Среди основных задач в 2023 году - повышение качества школьного образования и авторитета учителей в обществе, улучшение

Адреса благополучия

ДЕХКАНАБАД МЕНЯЕТ СВОЙ ОБЛИК И ОБРАЗ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

Большая часть населения Дехканабдского района Кашкадарьинской области проживает в горной и предгорной местности. В основном занимается животноводством и земледелием.

Из-за отсутствия здесь предприятий проблема занятости населения всегда была актуальной. Благодаря проводимым реформам ситуация в корне меняется.

(Окончание на 3-й стр.)



Наряду с этим следует отметить серьезную работу по созданию национального электронного корпуса узбекского языка и узбекских приложений программных продуктов, популяризации узбекского языка и обеспечению его достойного места в сети Интернет, разработке и внедрению программ обучения государственному языку и редактирования текстов.

В стране расширяется подготовка кадров с высшим образованием по направлению электронного корпуса узбекского языка и литературы, растет количество научных исследований. В настоящее время таких специалистов выпускают 33 высших учебных заведения. Занятия по дисциплине «узбекский язык и литература» здесь ведут более семи тысяч преподавателей, кандидатов и докторов наук, профессоров.

Если в 1992-2012 годах, то есть в течение двадцати лет, по этой специальности было защищено 730 научных работ, то только за последние десять лет - 792.

Сотрудники министерств, ведомств и организаций регулярно совершенствуют свои знания норм и правил узбекского литературного языка в Центре обучения и повышения квалификации по основам ведения делопроизводства на государственном языке при Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. Сотни иностранных граждан с большим интересом изучают основы нашего родного языка и национальной культуры в организованной в университете «Узбекской школе». Важным подспорьем в этом служат изданные в последние годы узбекско-китайский, узбекско-английский, узбекско-французский, узбекско-немецкий, узбекско-арабский, узбекско-персидский словари и разговорники.

Продолжается работа и по совершенствованию нашего алфавита, основанного на латинской графике. Думаю, надо тщательно изучить все предложения и рекомендации по данному вопросу, поступающие от населения, общественности, обсудить их, еще раз пересмотреть и только после этого внести в парламент соответствующий законопроект.

Дорогие друзья!
Развитие государственного языка мы рассматриваем во взаимосвязи с развитием ведущих иностранных языков мира, языков и культур представителей разных наций, живущих в нашей стране.

В настоящее время в республике обучение ведется на семи языках. В действующих 1453 средствах массовой информации и на сотнях веб-сайтов публикуются материалы на каракалпакском, русском, казахском, таджикском, туркменском, корейском, турецком, арабском, английском, немецком и других языках.

В целях укрепления в Узбекистане принципов равенства, дружбы и толерантности мы последовательно продолжим работу по обеспечению прав граждан разных национальностей в области языка.

Уважаемые соотечественники!
В начале прошлого века наши предки джадиды-просветители, руководствуясь благородной идеей «Единство в языке, мыслях, действиях», совершили огромную работу, духовный подвиг во имя свободы нашего народа, его приобщения к современным знаниям и наукам, профессиям и культуре.

Сегодня для нас как никогда важны такие объединяющие цели, общенациональное единство и согласие. В нынешнее очень сложное и тревожное время, только опираясь на эти ценности, мы сможем твердо отстаивать свои национальные интересы, в частности, обеспечить бережное сохранение и обогащение нашего родного языка, его превращение в средство современного мышления в таких важных направлениях, как наука, экономика, образование, медицина, информационно-коммуникационная сфера, дипломатия и других, его развитие в соответствии с динамикой общего прогресса, укрепление авторитета узбекского языка на международной арене.

Как сказал наш выдающийся поэт Эркин Вахидов: «Родной язык - это общенациональное достоинство. Следовательно, и ответственность за развитие языка должна быть общей, делом не только языковедов, но и всей нации», и мы всегда должны помнить об этом.

Пользуясь возможностью, выражаю искреннюю признательность всем соотечественникам, настоящим патриотам, ценителям и друзьям узбекского языка, кто самоотверженно трудится в этой сфере.

Дорогие соотечественники!
Еще раз от всей души поздравляю вас, весь наш народ с Праздником узбекского языка, желаю крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики Узбекистан

21 октября - День праздника узбекского языка УЗБЕКСКИЙ ЯЗЫК - СИМВОЛ ЕДИНСТВА И НАЦИОНАЛЬНОГО САМОСОЗНАНИЯ

Во Дворце международных форумов «Узбекистон» состоялось торжественное мероприятие, посвященное 21 октября - Дню праздника узбекского языка.

В мероприятии приняли участие представители Администрации Президента, Кабинета Министров Республики Узбекистан, Сената Олий Мажлиса, Законодательной палаты, уполномоченные лица различных министерств и ведомств, профессора и преподаватели высших учебных заведений, ученые, писатели и поэты, пропагандисты духовности и студенты.

Участники мероприятия ознакомились с выставкой в фойе дворца, которая демонстрирует работу, проводимую по повышению статуса и авторитета нашего родного языка.

Праздничное поздравление главы нашего государства Шавката Мирзиёева народу Узбекистана по случаю 21 октября - Праздника узбекского языка зачитал спикер Пресс-райтер Президента Хайридин Султанов.

Как отмечалось, звучание узбекского языка с самой престижной кафедры мира, такой как Организация Объединенных Наций, является главным свидетельством повышения его авторитета в мировом масштабе.



но и мировом масштабе. Самое главное, что 21 октября - день отражения единства и благородных просветительских устремлений не только учителей родного языка и литературы или ученых-филологов, но и всего народа. - Вот уже несколько лет 21 октября отмечается в нашей стране как настоящий народный

лингвисты, изучающие узбекский язык в разных странах, выразили свое почтение и уважение к нашему родному языку в режиме онлайн.

На концерте прозвучали стихи и душевные песни, передающие все очарование родного языка. Действительно, этот праздник играет важную роль в нашей



Действительно, наш родной язык - это уникальное отражение нашего существования, единства как нации, государства. Процессы модернизации в жизни страны всегда проявляются в огромном внимании и заботе, уделяемых развитию родного языка. По инициативе Президента национальное законодательство еще более совершенствовалось в этом направлении.

В нашей стране эффективно функционируют Департамент развития государственного языка при Кабинете Министров Республики Узбекистан и Фонд развития государственного языка. В данных структурах проводится системная работа по широкой пропаганде и изучению узбекского языка, реализуются различные проекты, связанные с его развитием: издание книг и словарей, поощрение преподавателей, активно занимающихся пропагандой узбекского языка. Все министерства, ведомства и организации осуществляют свою деятельность исключительно на нашем родном языке.

В ведущих научных учреждениях и центрах страны, а также в Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои проводится широкомасштабная образовательная работа по популяризации узбекского языка не только в республиканском,

праздник, - говорит народный поэт Махмуд Тоир. - Люди всем сердцем осознают, что бережное сохранение родного языка является священным долгом каждого гражданина. Поздравление главы нашего государства народу Узбекистана по случаю праздника содержит в себе основные задачи в этом плане.

- Отраднo, что эта дата отмечается масштабно, как настоящий народный праздник, день языка и духовности, литературы и чтения, - говорит учитель родного языка и литературы общеобразовательной школы № 274 столицы Лола Турдикулова. - Все мы в равной степени несем ответственность за сохранение родного языка, ибо наше уважение к себе и национальное самосознание определяются именно этим.

На торжественном мероприятии заслуженный деятель культуры Узбекистана, поэт Эшкoбил Шукур прочитал новое стихотворение, посвященное родному языку. Также был показан видеоролик, в котором были отражены образы творчества писателей и поэтов, деятелей искусства, внесших вклад в развитие нашего родного языка. Представители разных национальностей, проживающие в нашей стране, рассказали о значении узбекского языка в их жизни, достижениях различных высот. Ученые

жизни и занимает прочное место в наших сердцах в качестве духовной составляющей нации, национальной самобытности и обновляемого Узбекистана.



В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддин Исмаилов.

Н. Усмонова,
Корр. УзА.
Фото М. Хужаева УзА.

Акценты

НАВОЙСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ: ПО ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



В экономике Узбекистана горнодобывающая промышленность является одной из ведущих отраслей, базирующейся на мощной минерально-сырьевой базе. По ряду важнейших полезных ископаемых, таких как золото, уран, медь, вольфрам, калийные соли, фосфориты, каолины и многие другие, Узбекистан по подтвержденным запасам и перспективам их увеличения занимает лидирующее место в мире.

(Окончание на 4-й стр.)

21 октября - День праздника узбекского языка

В АНКАРЕ СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЯЗЫК - ЗЕРКАЛО НАЦИЙ»

В Посольстве Узбекистана в Турции совместно с активистами «Клуба друзей узбекского языка» организована научно-практическая конференция «Язык - зеркало наций».

В мероприятии приняли участие исполняющий обязанности председателя Союза журналистов Узбекистана Холмурод Салимов, активисты «Клуба друзей узбекского языка» профессор Эртургул Яман, лингвист Замира Озтюрк, литературовед и историк Зайнобиддин Абдурашидов, студенты, обучающиеся в университетах Анкары.

В своем выступлении Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Турции Алишер Агзамхожаев рассказал о проделанной за последние годы работе по развитию государственного языка в нашей стране:

- В 2020 году Президент Узбекистана принял Указ «О мерах по дальнейшему развитию узбекского

языка и совершенствованию языковой политики в стране». Этот концептуальный документ включает важные меры, которые планируется реализовать в 2020-2030 годах. В их числе - развитие узбекского языка, его сохранение и обогащение, повышение его позиций и авторитета на международном уровне, а также развитие зарубежного сотрудничества в данном направлении.

Отмечено, что в этом плане уже проделана достойная работа. В частности, в Турции на базе Башкентского университета в Анкаре начал работу исследовательский центр имени Алишера Навои, который проводит исследования в области узбекского языка. В шести университе-



тах организованы курсы узбекского языка. Это, безусловно, результаты новой языковой политики, отметил посол.

Лингвист З. Озтюрк выступила с лекцией на тему «Языковая политика Узбекистана», а профессор Киршехирского университета Эртургул Яман прочитал лекцию на тему «Будущее узбекского и тюркских языков».

Узбекский является продолжением чагатайского языка, использованного в Средние века. Этот язык был обычным средством общения в регионе на протяжении веков. И сегодня большое внимание уделяется развитию узбекского языка. Фактически все тюркские языки когда-то имели один и тот же корень. Считаю, что узбекский занимает особое место в реализа-

ции лексикологии древнетюркского языка. Большинство слов, используемых в узбекском, встречаются во всех тюркских языках. На самом деле, помимо официального турецкого языка, есть еще много слов на узбекском, используемых местным населением в диалектах в различных регионах Анатолии. В этом отношении узбекский - богатый язык, подчеркнул профессор Э. Яман.

В ходе мероприятия состоялся обмен идеями между экспертами и студентами по актуальным темам, связанным с развитием и изучением языка. Также организована презентация книг Айбека «Священная кровь» и «Ветер золотой долины», переведенных с узбекского на турецкий язык З. Озтюрк.

ИА «Дунё».

ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЯЗЫКА В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Известно, что государственный язык является одним из основных символов независимости страны. Статус государственного был присвоен узбекскому языку тогда, когда еще шла борьба за суверенитет. Принятие Закона «О государственном языке Республики Узбекистан» 21 октября 1989 года стало настоящим духовно-правовым прорывом для нашего народа.

В стране проводятся последовательные реформы в сфере повышения авторитета узбекского языка в социальной жизни нашего народа и на международном уровне. В частности, государственный язык занимает важное место в воспитании подрастающего поколения в духе патриотизма, преданности национальным традициям и ценностям. Сохранение чистоты и обогащение государственного языка, сохранение и развитие языков проживающих в Узбекистане народов и народностей, создание необходимых условий для изучения узбекского языка в качестве государственного, определение стратегических целей, приоритетных направлений и задач, а также перспективных этапов развития узбекского языка и языковой политики особенно важно в условиях строительства Нового Узбекистана.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 30-летию придания узбекскому языку статуса государственного языка, отмечал: «История узбекского народа, входящего в большую семью тюркских языков, неразрывно связана с многовековой историей, стремлениями и чаяниями, горестями и потерями, достижениями и победами нашего народа».

В мире более шести тысяч живых языков народов и народностей. И только 40 из них обладают совершенной грамматикой. Среди них и узбекский язык, на котором разговаривают более 50 млн человек, что доказывает: узбекский - один из распространенных мировых языков.

«Слово - это история», говорил один из мудрецов. Действительно, изучение истории языка требует изучения истории народа - его носителя.

Значение языка в развитии человечества всегда было в центре внимания наших просветителей. В седьмой главе поэмы «Кутадгу билиг» («Благодатное знание») Юсуфа Хас Хаджиба, которая называется «Тил одоби» («Этика языка»), мыслитель повествует о роли языка в общественной и культурной жизни, его значении в изучении мира и его тайн. Он размышляет о языке как о науке, поднимает вопросы этики языка, ораторского искусства. По мнению Юсуфа Хас Хаджиба, язык - это основное средство освоения знаний. Благодаря языку человек совершенствует свои знания и интеллект, точнее и ярче выражает мысль. Язык одновременно может и возвысить, и унижить честь и достоинство человека.

В книге Махмуда Кашгари «Девону лугити турк» («Словарь тюркских наречий») дано толкование свыше 7500 тюркских слов и выражений.

Наш единый национальный язык применяли и обогащали Кутб Хорезми, Сулейман Бақырғони, Рағзузи в Хорезме, Саккоки - в Мавераннахре, Хафиз Хорезми - в Индии, Джалолиддин Руми, Насими - в Риме, Хокони - в Азербайджане. Великий поэт-просветитель, талантливый ученый, мудрый государственный деятель Алишер Навои оказал огромное влияние на развитие узбекского языка. Своими гениальными произведениями, написанными на узбекском, он прославил его во всем мире. Поэтому Алишера Навои считают основоположником узбекского литературного языка.

Ученые-лингвисты всего мира провели исследования словарного богатства признанных поэтов и писателей и сделали следующее заключение. В своих художественных и научных произведениях Алишер Навои использовал 26 035 слов; Александр Пушкин - 21 193 слова; Уильям Шекспир - свыше 20 тысяч; Мигель де Сервантес - более 18 тысяч; Абдурахман Джами - 17 600; Габдулла Тукай - свыше 14 тысяч. Наш великий предок был лидером среди мировых гениев.

Джадидом, наставником-просветителем, ученым-языковедом Махмудходжой Бехбуди были опубликованы статьи «Нужны не два, а четыре языка», «Каждый народ славен своим языком», «Вопрос языка» и другие, в которых он рассуждал о важных проблемах своего времени. Статья «Нужны не два, а четыре языка» написана в 1913 году и опубликована в первом номере созданного им журнала «Ойна» («Зеркало»). В нем автор старается объяснить, что каждому жителю Туркестана необходимо знать несколько языков. Помимо узбекского, он призывает учить персидско-таджикский, арабский, русский и даже один из европейских языков. Как созвучны мысли великого просветителя с требованиями сегодняшнего времени!

М. Бехбуди называет счастьем знать тюркский и персидский языки. «Необходимо, чтобы каждый тюрк знал персидский, а каждый таджик - тюркский», - пишет он. - Чтобы изучать произведения французских или русских мыслителей, нужно знать французский или русский язык».



Вопросы сохранения чистоты государственного языка, его обогащения, повышение культуры речи народа, стимулирование научных исследований по изучению жизни и творчества наших великих предков-джадидов, их богатого духовного наследия находят свое отражение в проводимых в этом направлении государственных реформах того времени.

Интересен диалог Амира Темура с персидским шахом Мансуром Музаффарии. Сахкиркиан сначала задал вопрос собеседнику на тюркском языке. Когда тот не понял его, повторил на персидском. Тогда Мансур Музаффарии спросил: «Ты знаешь наш язык?», на что Амир Темур ответил: «Твой язык я знаю лучше, чем ты!»

Важным шагом на пути укрепления авторитета нашего языка в мировом масштабе стало выступление лидера Узбекистана на 75-й и 78-й сессиях Генеральной Ассамблеи

ООН на государственном языке. Это - яркое выражение безграничной любви Президента к родному языку и узбекскому народу. Нельзя не отметить то чувство гордости, которое мы тогда испытали. Ибо родной язык - это дух, честь и достоинство, чуханный облик, выражение чаяний и надежд нации.

Согласно Указу Президента «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» от 21 октября 2019 года, в целях обеспечения исполнения положений документов о государственном языке, выявления и решения проблем сферы, ведения единой государственной политики в этом направлении принято решение об организации в структуре Кабинета Министров Департамента по развитию государственного языка и Комиссии по термину, координирующей деятельность по введению в оборот новых слов и терминов. 10 апреля 2020 года был принят Закон Республики Узбекистан «Об установлении Дня праздника узбекского языка».

В повышении роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного большое значение имеет и постановление Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему повышению эффективности фундаментальных и прикладных исследований узбекского языка и литературы» от 11 марта 2020 года. Ибо уважаем тот, кто уважает язык.

Чтобы узбекский язык сохранял свой статус государственного, он должен занимать достойное место среди других мировых



языков. Для этого нужно осознать политику государственного языка с ракурса идеи «От национального возрождения - к национальному развитию».

Язык является ярким отражением богатой истории народа. В условиях строительства Нового Узбекистана - на новом этапе развития государства - достижение полноценного и правильного использования возможностей государственного языка является непосредственным результатом реализуемых реформ. Знать родной язык, уважительно к нему относиться, вносить вклад в повышение его авторитета в мировом сообществе - долг каждого гражданина.

**Абира Хусейнова,
Член Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан.**

ДУХОВНОЕ БОГАТСТВО НАРОДА

Более тридцати лет назад узбекскому языку был придан статус государственного, а принятый вслед за этим Закон «О государственном языке Республики Узбекистан» стал основой для дальнейшего, более глубокого осознания национальной самобытности и укрепления независимости.

В последние годы благодаря вниманию, уделяемому родному языку, еще более повысился его авторитет. Статья 4 Конституции РУз в новой редакции гласит: «Государственным языком Республики Узбекистан является узбекский язык. Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на ее территории». Этот факт говорит о том, что узбекский язык наряду с такими государственными символами, как флаг, герб и гимн, находится под защитой государства.

В результате стремительного развития науки и технологий, расширения международных связей нашей страны в узбекский язык привносятся множество новых слов и понятий. В связи с этим приобретают

Указ Президента «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» от 21 октября 2019 года придал новые стимулы реализации реформ в этом направлении. А на основании Указа от 20 октября 2020-го принята Концепция развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020-2030 годах.

Для осуществления данных задач в структуре Кабинета Министров РУз создан Департамент по развитию государственного языка, основными задачами которого являются мониторинг за соблюдением законодательства о государственном языке, внедрение общественного контроля в данной сфере, ускорение разработки норм и правил письменной речи узбекского языка, полное внедрения алфавита, основанного на латинской графике. На ведомство также возложены координация деятельности по введению в оборот научно обоснованных новых слов и терминов и обеспечению их единообразного применения, по присвоению наименований географическим и иным топонимическим объектам.

Узбекистан издревле считался одним из очагов восточной цивилизации, так как имеет богатое духовно-культурное наследие, оставленное потомками и великими мыслителями, учеными, известными сегодня всему миру. Уникальное достояние наших предков в основном переведено на языки СНГ, а на иностранные (английский, немецкий, французский, японский, китайский и другие) - в малом количестве или же не переведено вовсе. Учитывая вышесказанное, необходимо усовершенствовать деятельность переводческих школ.

Недавно Конституция Индии была переведена с английского на узбекский язык группой профессорско-преподавательского состава Ташкентского государственного юридического университета при поддержке Посольства Индии в Узбекистане. Изучение права Индии наряду с конституционными правами других государств и в сравнении с опытом Узбекистана открывает новые горизонты правового мышления для молодых юристов. Издание послужит также началом масштабной работы ученых двух стран и откроет широкие возможности для новых совместных проектов.

Учитывая все расширяющиеся гуманитарные связи с народами Центральной Азии, в последние годы активизировались

и углубляются взаимовыгодные академические и культурные контакты. В связи с этим необходимо использовать новые формы пропаганды и реализовывать совместные проекты с представителями интеллигенции ЦА в рамках ознакомления с узбекской культурой и литературой, наукой, языком.

Эффективность освоения родного языка напрямую зависит от качества преподавания, в частности методики обучения, которая должна быть продуманной до мелочей и легкой для восприятия. Так, в современных условиях для формирования профессиональных навыков будущего юриста особое значение имеет знание специальных терминов и их использование в практической деятельности. В связи с этим необходимо не только создание унифицированных и стандартных словарей в этой области для специализированных колледжей и вузов, но и включение в учебный процесс курсов узбекского языка по профессиональной речи будущих специалистов. Каждый юрист должен заботиться о чистоте, ясности, доступности языка, а также использовать самые рациональные средства и способы при общении с гражданами и распространять специальные знания среди населения, повышать правовую культуру соотечественников.

Так, в Ташкентском государственном юридическом университете придается особое внимание изучению этики речи, которая открывает путь студентам к сознательному усвоению и грамотному употреблению профессионального языка в их будущей деятельности. Это также касается и школьных программ по изучению государственного языка.

Вместе с тем книжная продукция, издаваемая для детей дошкольного и младшего школьного возраста, может быть большим подспорьем в изучении узбекского языка. Если ребенок купит не просто яркую книжку на государственном языке, но и дополненную встроенным звуковым модулем, а также расширит визуальный ряд аудиоформатом, то эффект восприятия информации повысится в разы.

Подростков и молодежь, «зависающих» в интернете, можно заинтересовать веб-сайтами, например по антологии прозы и поэзии, на которых можно было бы найти лучшие образцы переводов произведений мировых авторов на узбекском языке. В целях стимулирования интереса и повышения престижа узбекского языка могла быть эффективной организация общенациональной телевизионной интеллектуальной программы, в которой участники будут соревноваться в знании узбекского языка.

Все это позволит раскрыть красоту, богатство, вызвать желание изучать язык, на котором говорил великий Алишер Навои.

**Омон Мухамеджанов,
Профессор ТПОУ,
доктор юридических наук.**



ГЕРОЙ УЗБЕКИСТАНА ЖОНСАИД ТУРДИЕВ



металлургического комбината и на протяжении почти тридцати лет эффективно трудился на месторождении «Кальмакыр», подготовил множество учеников, внес большой вклад в развитие отечественной горной промышленности.

Ж. Турдиев - самоотверженный представитель своей профессии - благодаря полученным знаниям и опыту, трудолюбию, высоким человеческим качествам, таким как мужество и стойкость, любовь к Родине, снискал уважение и почтение не только своего коллектива, но и всего нашего многонационального народа.

В последующие годы он принимал активное участие в общественной жизни, будучи членом общества пропагандистов «Маърифат» города Алмалыка, и активно способствовал осуществлению реформ в регионе, социальной защите населения, укреплению дружбы и согласия между представителями разных национальностей.

Заслуги Ж. Турдиева перед нашей страной и народом получили высокую оценку, и в 1998 году ему было присвоено звание Героя Узбекистана. Также он был удостоен медали «Олтин юлдуз» («Золотая звезда»).

Память о выдающемся представителе горно-металлургической промышленности нашей страны, искреннем и скромном человеке Жонсаиде Турдиеве навсегда останется в наших сердцах.

Ш. Мирзиёев, Т. Нарбаева, Н. Исмоилов,
А. Арипов, З. Мирзаев, А. Хурсанов

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В части 6 этой же статьи установлено, что педагогическим работникам образовательных организаций устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более тридцати шести часов в неделю и предоставляется ежегодный удлиненный трудовой отпуск. Средняя недельная нагрузка преподавателя составляет 36 часов в неделю при среднегодовой занятости 42-43 недели. Общая нагрузка преподавателей вузов составляет 1540 часов в один учебный год, которые распределяются на выполнение учебной, научной, учебно-методической и социальной деятельности. Учебная нагрузка включает в себя следующие виды работ: аудиторские занятия (лекции), практические занятия, лабораторные работы, рейтинговые контрольные работы, руководство выпускниками, квалификационными работами и магистерскими диссертациями.

■ До начала учебного года каждый преподаватель вуза должен разработать индивидуальный план, в котором должны быть указаны намеченные к выполнению мероприятия и результаты. Основная часть уделяется преподаванию, все категории имеют рекомендуемый график распределения аудиторных учебных часов.

Что касается оплаты труда работников высших образовательных учреждений, то их зарплата образуется на основе базовых должностных окладов, устанавливаемых для каждой должности профессорско-преподавательского состава и руководящих работников высших образовательных учреждений, а также установленных законодательством надбавок и доплат. Базовые должностные оклады профессорско-преподавательского состава дифференцируются в зависимости от штатной должности и наличия ученой степени, ученого звания.

Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об утверждении усовершенствованной системы оплаты труда работников высших образовательных учреждений республики» от 1 августа 2008

СТАТУС ПЕДАГОГА ВУЗА: ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ ПОДДЕРЖКИ ГОСУДАРСТВА



рождении двух или более детей - семьдесят) календарных дней после родов с выплатой пособия по государственному социальному страхованию. Кроме того, по желанию может быть предоставлен отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста двух лет, с выплатой за этот период пособия и сохранением за ней рабочего места.

■ Что касается пенсионного обеспечения, преподаватели могут выходить на пенсию на общих основаниях в возрасте 60 лет при минимальном стаже работы 25 лет для мужчин и в возрасте 55 лет при минимальном стаже работы 20 лет для женщин.

Кроме того, в статье 52 Конституции в новой редакции указывается, что в Узбекистане труд учителя признается основой развития общества и государства, формирования и воспитания здорового, гармонично развитого поколения, сохранения и приумножения духовного и культурного потенциала народа. Государство заботится о защите чести и достоинства учителей, их социальном и материальном благополучии, профессиональном росте.

В ходе реформирования системы непрерывного образования акцентировано внимание на укрепление статуса преподавателя как носителя не только образования, но и приумножения духовного и культурного потенциала народа.

Законодательное закрепление такого спектра правовых гарантий - свидетельство большой и постоянной заботы со стороны государства не только о труде педагогов, но и о будущем нашего государства, так как именно педагоги вузов закладывают основу профессионального роста и базовых специальных знаний для будущих специалистов во всех сферах деятельности.

Лейла Бурханова,
Профессор ТПОУ.

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Результаты преобразований свидетельствуют об их высокой эффективности. Так, в 2019 году объем производства промышленной продукции в районе составил 543,6 млрд сумов. К 2022-му показатель достиг 1,3 трлн. Если говорить об экспортном потенциале территории, то пять лет назад район на зарубежные рынки экспортировал продукцию на 1,3 млн долларов. С начала 2023-го показатель превысил восемь миллионов. До конца года ожидается дальнейшее увеличение объема экспорта.

Результаты улучшаются благодаря организации производственных предприятий, предоставлению широких возможностей малому бизнесу и семейному предпринимательству, - говорит заместитель хокима Дехканабадского района Шерзод Рахимов. - Это способствует обеспечению занятости населения, расширению деятельности предпринимателей, росту производительности труда.

ПРЕДПРИЯТИЕ НА... ХОЛМАХ

На месте, где раньше ничего не росло, кроме колючек, построена швейная фабрика. Ее территория благоустроена, посажены декоративные и фруктовые деревья. Предприятие проектной стоимостью 60 млрд сумов - дехканабадский филиал ООО «Зарафшон текстиль». В ходе рабочей поездки в Кашкадарьинскую область глава государства дал старт деятельности швейного производства, где обеспечена занятость около 400 местных жителей.



ДЕХКАНАБАД МЕНЯЕТ СВОЙ ОБЛИК И ОБРАЗ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

Задача предприятия, где выпускают готовые трикотажные изделия, - поставка 4,5 млн единиц готовой детской и женской одежды на зарубежные рынки.

Раньше состояла из «молодежной тетради», - говорит швея Сетора Норкучорова. - Нигде не работала. Сюда пришла по направлению помощника хокима. Вот уже второй месяц я полноправный член дружного трудового коллектива.

В данное время только в швейном цехе трудятся свыше 300 женщин. Для них созданы необходимые условия, организован содержательный досуг.

Я - инвалид второй степени. При этом считаю, что самый большой недуг - это безделье, - говорит Малика Эшкuvatова. - Думала: по причине инвалидности не возьмут на работу. Состояла в «женской тетради». Сообщение о вакантном месте на фабрике, находящейся далеко от дома, меня не обрадовало. А узнав о специальных автобусах, выделенных для сотрудников, согласилась с радостью. Сейчас работаю, получаю зарплату, вношу посильный вклад в семейный бюджет. Главное, чувствую уверенность в собственных силах.

Прошло немного времени после запуска швейной фабрики, а она уже начала реализовывать свою продукцию не только на внутреннем, но и внешнем рынке.



НЕ ОЖИДАЯ ПОМОЩИ СО СТОРОНЫ

Одно из самых отдаленных сел района Ократоб граничит с Сурхандарьей. Сегодня эту местность не узнать: внутренние дороги заасфальтированы, капитально отремонтирована школа, на месте старого построено современное двухэтажное здание детского сада. В дошкольной образовательной органи-

зации, где созданы необходимые условия, воспитываются около 150 мальчиков и девочек. - В сфере работаю 18 лет, - говорит и. о. заведующей ДОО Турсунной Юсупова. - Условия в старом здании были плачевные. Сегодня в новом детском саду иная картина. Я и мои коллеги мечтали работать в таких современных условиях. А как рады дети! Сюда стали приводить малышей даже из соседних сел.

Общеобразовательная школа № 7 построена в 1986 году. По словам директора учреждения Усмона Хайитова, двухэтажное здание нуждалось в капитальном ремонте. Было выделено более четырех миллиардов сумов. Сегодня в светлых, современных кабинетах обновленной школы обучаются свыше тысячи детей. К их услугам учебные лаборатории, библиотека, спортивный зал.

- Школе и детскому саду придали современный вид, - говорит представитель сельской молодежи Жасур Назаров. - Начали движение по активному участию в проекте «Инициативный бюджет». Односельчане сплотились вокруг единой цели, и наш проект по асфальтированию внутренних дорог выиграл. Уверенность в своих силах помогла победить во втором и третьем сезонах. Так мы сообща решили проблему бездорожья. Главное, проект помог нам сплотиться.

бабушка. В каждом хозяйстве в месяц изготавливали хотя бы пару ковров, чтобы девочки с детства овладевали навыками ковроткачества. Долгими зимними вечерами под увлекательные рассказы бабушки пряли пряжу. С весной во дворе устанавливали станки и ткали ковры - в подарок на свадьбу молодоженам, для дома, молитв и на продажу.

Сегодня Мохируй продолжает традицию бабушки. Каждые три дня по заказу выпускает и поставляет ковровое изделие.

Для изготовления одного ковра расходуем около 300 тысяч сумов, готовое изделие реализуем по 500 тысяч сумов, - говорит ремесленница. - Выпускаем и другие предметы обихода. Занимаюсь и швейным делом, которое тоже прибыльно. В перспективе намерена расширить семейный бизнес.

Мечты простой сельской девушки достижимы. Для их осуществления нужна поддержка. Дело в том, что ее продукцию ручной работы покупает только местное население. Получаемая же прибыль не оправдывает расходов и вложенного труда. Вот если бы ответственные лица района помогли найти бизнес-партнеров, то появилась бы возможность для получения большей прибыли.

Мечты простой сельской девушки достижимы. Для их осуществления нужна поддержка. Дело в том, что ее продукцию ручной работы покупает только местное население. Получаемая же прибыль не оправдывает расходов и вложенного труда. Вот если бы ответственные лица района помогли найти бизнес-партнеров, то появилась бы возможность для получения большей прибыли.

Сегодня Мохируй продолжает традицию бабушки. Каждые три дня по заказу выпускает и поставляет ковровое изделие.

Для изготовления одного ковра расходуем около 300 тысяч сумов, готовое изделие реализуем по 500 тысяч сумов, - говорит ремесленница. - Выпускаем и другие предметы обихода. Занимаюсь и швейным делом, которое тоже прибыльно. В перспективе намерена расширить семейный бизнес.

Мечты простой сельской девушки достижимы. Для их осуществления нужна поддержка. Дело в том, что ее продукцию ручной работы покупает только местное население. Получаемая же прибыль не оправдывает расходов и вложенного труда. Вот если бы ответственные лица района помогли найти бизнес-партнеров, то появилась бы возможность для получения большей прибыли.

Мечты простой сельской девушки достижимы. Для их осуществления нужна поддержка. Дело в том, что ее продукцию ручной работы покупает только местное население. Получаемая же прибыль не оправдывает расходов и вложенного труда. Вот если бы ответственные лица района помогли найти бизнес-партнеров, то появилась бы возможность для получения большей прибыли.

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННАЯ СИСТЕМА ПОДДЕРЖКИ

Согласно Указу главы государства «О мерах по разделению территорий республики на категории и внедрению дифференцированной системы поддержки предпринимательства» от 30 декабря 2022 года, исходя из специ-



ЧТОБЫ ОСУЩЕСТВИЛАСЬ МЕЧТА

Мохируй Рахмонова с детства при страстилась к швейному делу, ковроткачеству. Ее главной наставницей была

ализации и существующих для развития малого бизнеса условий города и районы страны разделили на пять категорий. Внедрен порядок применения к субъектам предпринимательства налоговых льгот и субсидий. В Кашкадарьинской области только Дехканабадский район отнесен к пятой категории.

- С этого года районным предпринимателям на основе Указа Президента предоставлены большие льготы, - говорит заместитель начальника налоговой инспекции Дехканабадского района Сафаркул Мудиров. - Сегодня ведущие свою деятельность на территории нашего района предприниматели, воспользовавшись предоставленными возможностями, за счет дополнительной прибыли открывают новые направления бизнеса, разрабатывают и реализуют перспективные проекты.

Как известно, к предпринимателям, зарегистрированным и ведущим деятельность на территории пятой категории, применяются льготы при выплате налогов на прибыль, с оборота и социального налога. А также зарегистрированные здесь и осуществляющие деятельность индивидуальные предприниматели освобождены от уплаты налога на доходы физических лиц в фиксированном размере. Порядка 650 индивидуальных предпринимателей за месяц платили 60 млн сумов, за год - 720 млн фиксированного подоходного налога. Теперь же эти средства остаются в распоряжении предпринимателей. Ранее свыше 900 субъектов бизнеса, занимающихся торговлей и оказанием услуг, в месяц платили в среднем 300 млн сумов, в год - 3,6 млрд сумов налога с оборота. Теперь размер их налога с оборота составляет в месяц 75 млн сумов, в год - 900 млн.

Словом, в результате проводимых реформ в стране обновляется и процветает горный Дехканабад. С преобразованиями повышается и благосостояние граждан. Это - главная цель государства.

Акбар Рахмонов.

НАВОЙЙСКИЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ: ПО ПУТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В настоящее время в Узбекистане разведано более 50 месторождений, из них 34 - в Кызылкумской золоторудной провинции. Основные месторождения золота и урана сосредоточены в Центрально-Кызылкумском регионе, который является объектом деятельности Навоййского горно-металлургического комбината.

Работа НГМК направлена на обеспечение устойчивого роста экономического потенциала и социальной стабильности Республики Узбекистан путем дальнейшего повышения эффективности использования минерально-сырьевых ресурсов, увеличения объемов выпускаемой высоколиквидной продукции и интенсивного развития новых видов производств. Драгоценные металлы составляют основу, на которой строится вся жизнедеятельность НГМК как промышленного предприятия.

История создания Навоййского горно-металлургического комбината начинается с 1958 года, когда геологической разведкой в Кызылкумах было выявлено Учкудукское месторождение урана и начаты подготовительные работы к началу строительства рудника Учкудук.

Переработка урановых руд и растворов подземного выщелачивания, добываемых комбинатом на месторождении Учкудук, была предусмотрена на Гидрометаллургическом заводе № 1, строительстве которого начато в 1960 году. В 1963-м полностью отработана технологическая схема ГМЗ-1 от рудоподготовки до выпуска готовой продукции. С начала 1964 года завод начал переработку руды.

Постановлением правительства Узбекистана от 1 августа 1964 года началось строительство золоторудного предприятия на базе месторождения Мурунтау. 5 марта 1967 года первый массовый взрыв в карьере Мурунтау нарушил многовековой покой пустыни. Он возвестил о начале нового периода в освоении земных богатств Центральных Кызылкумов.

В 1969 году запущен Гидрометаллургический завод № 2, а в июле 1969-го - выплавлен первый слиток золота.

После обретения независимости горно-добывающая промышленность определена приоритетной отраслью и стала гарантом экономической самостоятельности и социальной стабильности Узбекистана. Ускоренное развитие Навоййского горно-металлургического комбината получило после обретения суверенитета республики. И каждый год независимости отмечен в истории НГМК весомыми трудовыми подвигами и достижениями, оригинальными и оперативными решениями сложнейших проблем.

Стимулом для расширения деятельности стало постановление правительства «О мерах по обеспечению ускоренного социально-экономического развития Зарафшан-Учкудукского региона в 1992-1995 годах и стабилизации работы предприятий Навоййского горно-металлургического комбината» от 21 марта 1992 года (ныне утратило силу). Результатом этого стало введение в 1995 году в эксплуатацию Гидрометаллургического завода № 3 и карьера на месторождении Кокпатак и Даугызтау в Учкудуке.

ния происходили также в открытости и прозрачности республики для мирового сообщества и повышения инвестиционной привлекательности.

Программа развития НГМК на 2017-2026 годы, утвержденная постановлением Президента Республики Узбекистан от 1 марта 2017 года, предусматривает увеличение объема производства драгоценных металлов на 30 процентов. Заложенный в Программу рост объема производства продукции обеспечивается за счет реализации крупных инвестиционных проектов по модернизации производства, техническому и технологическому перевооружению и вводу новых производственных мощностей на комбинате.

В рамках Инвестиционной программы НГМК на 2017-2022 годы объем освоения капитальных вложений составил свыше трех млрд долларов, создано 13 800 рабочих мест.

На сегодня НГМК занимает ведущее место в топ-10 крупнейших мировых золотодобывающих компаний: второе место по запасам и четвертое - по объемам производства золота.

Главным отличительным и преимущественным по сравнению с другими мировыми золотодобывающими компаниями фактором является то, что комбинат осуществляет непрерывный цикл производства продукции, который предусматривает непрерывный процесс от поисково-разведочных работ до получения готовой биржевой продукции. Это яркий пример уникальной кластерной системы, объединяющей взаимно заинтересованные подразделения для достижения единой цели, вывода производства на новый уровень и повышения эффективности деятельности.

Популярность производимого комбинатом золота на мировом рынке объясняется, во-первых, его высоким качеством, а во-вторых, конкурентоспособностью продукции, то есть низкой себестоимостью по сравнению с другими компаниями. Это очередные достижения и заслуга трудового коллектива НГМК.

Ежегодно комбинатом ведется последовательная и систематическая работа по снижению энергоёмкости производства, повышению энергоэффективности и снижению себестоимости производимой продукции. Сегодня себестоимость золота НГМК является самой низкой среди крупнейших топ-10 мировых компаний, что обеспечивает стабильное финансовое состояние комбината. Так, по итогам 2022 года себестоимость золота НГМК, рассчитанная по методу AISC, составила 778 долларов за тройскую унцию.

Снижение себестоимости продукции в свою очередь положительно сказывается на финансовых результатах деятельности комбината. В частности, чистая прибыль НГМК по итогам 2022 года составила 15,4 трлн сумов (1,4 млрд долларов), а уровень рентабельности - 54 процента.

В настоящее время НГМК - стабильно и динамично развивающаяся компания. По масштабу деятельности, уровню доходов для государства, величине производственных мощностей, численности занятого персонала комбинат занимает лидирующее место в экономике страны и вносит существенный вклад в социально-экономическое развитие Узбекистана.

За годы независимости объем выемки горной массы на комбинате вырос в 7,5 раза, переработки руды - в пять раз, производства золота - в 1,8 раза и серебра - в 12 раз.

Основным фактором, обеспечившим успех реализации Программы, являлся ввод новых производственных мощностей. Так, в 2017 году началось освоение V очереди карьера Мурунтау, освоены карьеры Аминзо-Амантой, Балпантау и Турбай. В 2019-м в ГМЗ-3 запущен цех фильтрации, сушки и обжига, который обеспечивает переработку хвостов сорбции биохвоста с дополнительным получением золота в объеме 1,5 тонны в год.

В 2020 году введен в эксплуатацию Гидрометаллургический завод № 7 (ГМЗ-7) по переработке отходов цеха кучного выщелачивания золота с проектной мощностью 15 млн тонн в год. ГМЗ-7 является крупнейшим в мире предприятием по переработке техногенных (переработанных) отходов на основе современных технологий. Технологическая линия завода обеспечивает извлечение золота из отходов кучного выщелачивания до 78 процентов. Одним из важных аспектов переработки техногенных отходов является отсутствие затрат на добычу и транспортировку руды, что значительно снижает себестоимость выпускаемой продукции на ГМЗ-7.

В 2022 году начал работу Гидрометаллургический завод № 5 (ГМЗ-5), перерабатывающий золотосодержащие руды Аминзо-Амантайского рудного поля. Особенностью ГМЗ-5 является то, что завод может перерабатывать как окисленные, так и сульфидные руды (производительность пять млн тонн руды в год: три млн тонн - окисленных и два млн тонн - сульфидных). Минеральные ресурсы данного месторождения по классификации JORC составляют порядка 150 тонн золота. В результате производство золота в 2022 году увеличилось по сравнению с 2016-м на 21 процент, серебра - на 46 процентов.

В 2023 году введен в эксплуатацию Гидрометаллургический завод № 6 (ГМЗ-6) с объемом переработки четыре млн тонн руды в год, основной сырьевой базой которого является карьер Пистайли. По Кодексу JORC его минеральные ресурсы составляют порядка 50 тонн. Приоритетный способ отработки - открытый. Руды технологически благоприятные, золото - крупное и свободное.

Принятые меры по увеличению производства золота подняли НГМК на лидирующие позиции в первой десятке мировых производителей золота и способствовали его превращению в компанию, успешно осваивающую богатейшие недра, обладающую высокоразвитым промышленным комплексом и новейшими технологиями.

По итогам 2022 года доля НГМК в структуре ВВП страны составила 6,4 процента. По объему производства промышленной продукции доля комбината равна 12 процентам от общего объема всей промышленной продукции.

НГМК также возглавляет список крупнейших налогоплательщиков страны. Налоги и обязательные платежи, уплачиваемые комбинатом, составляют значительную часть в формировании доходов Государственного бюджета. Только за 2022-й комбинат перечислил в государственную казну 33,4 трлн сумов (3,1 млрд долларов), тем самым обеспечив 16 процентов всех доходов бюджета.

Сегодня в НГМК работают свыше 46 тысяч человек 40 национальностей, из них около шести тысяч - женщины. Работников с высшим образованием - 11 103 чело-

века. Текучесть кадров составляет не более 1,5 процента.

В комбинате внедрена и сертифицирована интегрированная система менеджмента качества, экологии и промышлен-

ной безопасности на соответствие требованиям стандартов ISO 9001:2000, ISO 14001:2004 и OHSAS 18001:1999.

Комбинат обладает высоким научным потенциалом, налажены прочные связи с крупнейшими отраслевыми научно-исследовательскими и академическими институтами. В сотрудничестве с ними совершенствуются и внедряются современные технологии, повышается производительность труда, идет техническое перевооружение, успешно реализуются государственные программы модернизации и локализации производства и инвестиционные проекты.

В течение 2019-2022 годов на комбинате проведен ряд мероприятий по ускорению процессов трансформации и созданию акционерного общества. В частности, активы и обязательства в сумме 117,5 трлн сумов (10 млрд долларов), относящиеся к золотому сегменту комбината, переданы на баланс вновь созданного предприятия в форме акционерного общества, сформирован его уставный капитал. Для развития сырьевой базы совместно с Государственным комитетом по геологии и минеральным ресурсам проведена переоценка 30 рудников, на долю которых приходится 90 процентов общих запасов, согласно требованию стандартов Австралийского кодекса JORC. Присвоен статус члена Австралийского института горного дела и металлургии шести специалистам комбината на подготовку отчетов по стандарту Кодекса JORC.

В целях широкого привлечения иностранных инвестиций в базовые отрасли экономики с 2020 года на комбинате внедрена система финансирования инвестиционной программы НГМК за счет кредитов иностранных банков. В течение 2020-2022 годов комбинат привлек 2,5 млрд долларов прямых иностранных кредитов без государственных гарантий. В 2022-м НГМК впервые привлек долгосрочный синдицированный кредит на сумму 1,2 млрд долларов сроком на пять лет от ведущих международных банков JP Morgan & Chase, Citi, Societe Generale, Credit Suisse, ICBC Standard, Halyk Bank и Deutsche Bank. Средства используются для финансирования общекорпоративных целей и инвестиционной программы комбината.

Для последовательного продолжения процесса трансформации в перспективе предусматривается привлечение дополнительных финансовых ресурсов за счет выпуска корпоративных еврооблигаций и размещения акций на рынке IPO.

Для совершенствования системы корпоративного управления на комбинате совместно с консалтинговой компанией будут разработаны приоритетные направления дальнейшего совершенствования кадровой политики, внедрена система ключевых показателей эффективности (KPI) по видам деятельности и новая система оплаты труда и повышения эффективности производства.

Любое принимаемое решение, касающееся деятельности комбината, направлено на дальнейшее его развитие, ускорение реализации инвестиционных проектов, предназначенных для расширения его производства за счет привлечения прямых иностранных инвестиций, активного участия на международном фондовом рынке. Это создаст новые рабочие места и увеличит доходы работников НГМК.

Навоййский горно-металлургический комбинат может стать визитной карточкой Узбекистана!

На комбинате функционируют Инновационный центр по внедрению новых технологий и Фонд поддержки инновационной деятельности, принята Программа инновационного развития НГМК до 2026 года. На предприятии осуществляют деятельность девять докторов наук и 26 кандидатов наук. Инженерно-техническими работниками комбината разработано более 40 патентов и изобретений, экономический эффект от внедрения которых превысил трлн сумов, а экономический эффект от реализации более 700 рационализаторских предложений составил 225 млрд сумов.

Важными задачами Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определены дальнейшая либерализация ведущих отраслей промышленности и экономики, а также завершение трансформационных процессов, которые в первую очередь затронули стратегические предприятия ведущих отраслей экономики. Горно-металлургическая промышленность стала одним из основных участников этих реформ. НГМК, считающийся ведущим предприятием в отрасли, одним из первых вовлечен в этот процесс.

Известно, что до недавнего времени НГМК существовал как государственное предприятие стратегического назначения с конфиденциальными данными и был «закрытым» для инвесторов. Исходя из современных требований начал процесс трансформации комбината с целью превращения его в равноправного участника международного финансового рынка, внедрения корпоративной системы управления, повышения конкурентоспособности, расширения действующих производственных мощностей и, самое главное, стимулирования привлечения прямых иностранных инвестиций.

Нурмат Джулибеков. Директор по административным вопросам АО «НГМК», доктор философии (PhD) по экономическим наукам. Умиджон Костаев. Начальник отдела бюджетирования и контроллинга АО «НГМК», доктор экономических наук.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим Дониёров

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1313. Заказ Г-1027. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Принимаем: тел. 71-233-56-33, E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итога - 00:20
Время подписи - 00:50

123456